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COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   64   Reg.                                           
  
Oggetto  :   INTERROGAZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO “CENTRODESTRA PER CASO- 
                    RATE” PROT. N. 16705/2010 INERENTE “PROBLEMATICHE SICUREZZA CIMI- 
                    TERO”. 
                     
 
 
L’anno duemiladieci, addì venti del mese di dicembre alle ore 18,30, nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta 
pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE   SI (g) 
9 NOVARINA GIUSEPPE  SI (g) 

10 MANDRUZZATO MARTINA    SI (g) 
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Adolfo D’Agata. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 64 del 20/12/2010 ad oggetto : INTERROGAZIONE PRESENTATA 
DAL GRUPPO “CENTRODESTRA PER CASORATE”  PROT. N. 16705/2010 INERENTE 
“PROBLEMATICHE SICUREZZA CIMITERO”. 
 
 
SINDACO - Prima di iniziare la seduta vorrei ricordare con un minuto di silenzio Tommaso Padoa Schioppa 
europeista e federalista, uno dei padri della moneta unica, ex membro del Direttivo della  Banca Centrale 
Europea ed ex Ministro dell’Economia, tra l’altro mi è stato comunicato che questa sera alle ore 21.00 a 
Gallarate alla sede dell’A.N.P.I. sarà commemorato dal Movimento Federalista Europeo. 
Continuiamo con il secondo punto all’ordine del giorno :  Interrogazione presentata dal Gruppo 
“Centrodestra per Casorate”  prot. n. 16705/2010 inerente “problematiche sicurezza cimitero”. 
 
CASSANI – Buonasera. Evito di rileggerla integralmente perchè l’abbiamo già fatto nello scorso Consiglio 
quando era stata presentata, la riassumo per sommi capi : fondamentalmente è un’interrogazione sullo stato 
di conservazione dell’ingresso del cimitero. In tre punti si chiedeva di volerci relazionare circa il mancato 
intervento sulla parte transennata, quel distacco di intonaco che c’è stato,  sulle cause che hanno provocato 
questa cosa,  e sullo stato generale di conservazione dell’intero manufatto.  Attendiamo relazione da parte 
dell’assessore competente. 
  
COLELLA – Buonasera. In risposta all’interrogazione del 30.11.2010 proposta dal gruppo 
“CENTRODESTRA per Casorate”(allegata al presente atto), come Amministrazione rispondiamo a punti 
richiesti come segue :    
 

1) Il mancato intervento è da mettere in relazione fondamentalmente alla carenza di risorse disponibili 
per le manutenzioni degli stabili, programmabili ogni anno nel rispetto del patto di stabilità.  

2) Le cause che hanno provocato il distacco dell’intonaco sono verosimilmente da ricercare nella 
vetustà del fabbricato e della sua copertura vista l’epoca di costruzione risalente ai primi anni del 
900’.  

3) In merito allo stato di conservazione del fabbricato d’ingresso del cimitero, è stato effettuato un 
sopralluogo dai funzionari dell’U.T. che dopo le verifiche di rito, hanno predisposto un preventivo 
per le opere di  manutenzione della copertura. 
I lavori da effettuarsi sulla suddetta copertura sono stati rimandati per motivi di bilancio del corrente 
anno e compatibilmente alle disponibilità di risorse e/o di altre priorità che dovessero intervenire, 
verranno inseriti nel programma degli interventi di manutenzione da effettuarsi nel prossimo anno. 

 
CASSANI – Prendo atto della relazione che l’assessore ci ha fatto.  Noi  siamo consapevoli perchè 
fondamentalmente quando facciamo un’interrogazione si presuppone che siamo a conoscenza in linea di 
massima dell’argomento, l’interrogazione viene presentata al Consiglio proprio per dare una  risposta alla 
Cittadinanza, nasce dalla Cittadinanza, non è che ci inventiamo le interrogazioni. Nasce da una richiesta 
della Cittadinanza e, al fine di dare una risposta in termini precisi e con cognizione di causa alla 
Cittadinanza, la portiamo in Consiglio per far si che l’Amministrazione dia il suo parere, quindi dia la 
spiegazione delle cose. Sono concorde e consapevole del fatto che c’è mancanza di risorse, però, secondo 
me, questo mancato intervento va al di là di quello che è il mero intervento tecnico, a parte il fatto che se c’è 
una transenna che è stata posta a limitazione della zona, presuppone che comunque ci sia un  pericolo, per 
cui se non c’è un’urgenza di sistemazione su una cosa del genere mi sembra particolarmente strano il fatto 
che sia transennata , ma non da un giorno da parecchi mesi. 
L’abbiamo presentata d’urgenza lo scorso Consiglio proprio perchè ci saremmo aspettati che, dato tutto 
questo tempo che è passato da quando si è verificato questo distacco ad oggi,  l’Amministrazione avesse 
programmato se non altro la sistemazione almeno di questa cosa, dell’urgenza. Invece ci siamo trovati, non 
solo il fatto che evidentemente non l’avete programmata, perchè ce lo sta dicendo lei, ma non avete 
nemmeno avuto, diciamo, il coraggio di dirci di fronte all’interrogazione al Consiglio, non preparata, che non 
presupponeva una risposta scritta, di dirci : Signori le cose stanno così, siamo consapevoli del fatto che c’è 
da fare questo intervento, abbiamo valutato e lo faremo appena possibile, che in sostanza è quello che ci ha 
appena detto. potevate anche dirlo la volta scorsa, soprattutto perchè negli argomenti dello scorso Consiglio 
c’era una variazione di bilancio, abbiamo affrontato anche questo tema delle manutenzioni, sarebbe stato 
molto più pertinente magari discuterlo la volta scorsa. 



Verbale del Consiglio Comunale n. 64 del 20.12.2010 

Prendiamo atto di questa cosa, prendiamo atto del fatto che non ci sono soldi, non è una novità, lo sappiamo, 
abbiamo visto le continue variazioni di bilancio, sappiamo che il Comune è in difficoltà come tutti i comuni, 
non ne facciamo una colpa al Comune, all’Amministrazione , l’abbiamo detto chiaramente anche negli scorsi 
consigli, però io credo che un intervento su un’opera come questa sia non solo necessario ma doveroso, 
doveroso anche per il decoro del paese. Noi siamo riusciti a fare vivere  una solennità che è la celebrazione 
dei Defunti  con una situazione di degrado visibile a tutti quelli che entravano al cimitero. 
Non ci sono risorse perchè mi sta dicendo che vanno previsti interventi nel bilancio, ma signori ci sono state 
fatte delle spese attingendo presumibilmente alla cassa, perchè sono state fatti interventi di sistemazione nel 
piazzale antistante la palestra, sono state fatte. Gli interventi d’urgenza si vanno a reperire e io non dico che 
bisogna fare un intervento radicale, sappiamo che va fatto un intervento radicale su quel manufatto, ma 
almeno il tamponamento di quello che è la prima emergenza andava fatto, andava fatto perchè  è proprio un 
motivo di ripristino del decoro di un punto così importante come il cimitero.  Detto questo Assessore io le 
ribadisco quello che ho detto la volta scorsa in occasione della variazione di bilancio e delle funeste o nefaste 
previsioni di difficoltà maggiori nel prossimo biennio. Questo è un caso emblematico di come la mancata 
manutenzione ordinaria si trasformi, come avevo detto l’altra volta, in straordinaria e successivamente in 
restauro. Il mancato intervento su questa cosa, non solo di questa Amministrazione, perchè diceva 
giustamente che il manufatto è molto antico, ma anche delle passate Amministrazioni che non hanno pensato 
di monitorare questa cosa ha portato ad una situazione molto grave secondo il mio punto di vista. Per cui 
l’invito è quello di operarsi per almeno rimuovere le transenne e mettere in sicurezza quella parte di 
manufatto che è crollato che poi non è così grave, per il resto secondo me è un’opera fondamentale, 
necessaria, da mettere a bilancio il rifacimento, perchè ancora, per quello che ne so, ancora oggi siamo nei 
termini della straordinaria, per cui il rifacimento della copertura e degli isolamenti potrebbero probabilmente 
andare a risolvere la situazione. Se aspettiamo ancora non solo poi bisogna intervenire rifacendo 
completamente il manufatto con i rischi che vi conseguono, perchè se è crollato un pezzo oggi ne potrebbe 
crollare  un pezzo anche domani, e magari creare anche qualche disagio ulteriore. Grazie.   
 
COLELLA – Ringrazio per tutte le precisazioni il Consigliere Cassani, però come già spiegato in realtà il 
sopralluogo dell’Ufficio Tecnico voleva servire proprio a capire di quale entità si trattava il danno, quindi è 
chiaro che a fronte di questo sono state fatte le considerazioni. Come ho detto è stato predisposto un 
preventivo che proprio per ragioni di bilancio non si limitava e non poteva limitarsi ad una semplice 
intervento che comunque diventa oneroso, allora, come abbiamo già detto in altre occasioni, gli interventi 
che possono essere derogati, che non sono necessariamente urgentissimi, quindi  che pregiudicano anche il 
discorso dell’incolumità, vengono spostati nel tempo con un discorso più organico, perchè lì  l’intervento è 
sicuramente più importante di quello che si vede allo stato delle cose. Ecco perchè si è preferito intervenire 
ed agire in questo modo. Spero che questo soddisfi la vostra richiesta. Grazie. 
 
CASSANI – Assessore solo un minuto perchè tanto poi il Consiglio presumo sarà breve per cui  mi dilungo 
un attimo su questa cosa, perchè secondo me è una cosa che va al di là del caso specifico. E’ chiaro che 
l’intervento radicale va previsto, magari se sapesse anche dirci in che tempi pensate di  poterlo prevedere, di 
riuscire a trovare risorse per fare questa cosa, però mi stava parlando di urgenza, se non è urgenza questa. Io 
tra spendere 1.200 euro 1.500 euro che avete speso per mettere a posto il piazzale antistante la palestra e 
spendere gli stessi soldi per mettere a posto quella cosa lì, io avrei fatto quella, perchè  al di là dell’intervento 
fatto che possiamo anche criticarlo, perchè non è stato fatto un gran intervento però, senza entrare nel merito,  
bisognerebbe fare questa cosa. Si, io confidavo molto, glielo dico chiaramente, nella solerzia del Consigliere 
Perazzolo, perchè nella normale vita di paese ci siamo visti, io gli avevo fatto presente la problematica che 
c’era sul piazzale antistante le vecchie poste, dove c’è la Sala Civica Peppino Impastato e devo ringraziare il 
Consigliere Perazzolo che grazie alla sua solerzia è riuscito a fare l’intervento che ha evitato il disfacimento 
ulteriore del manto di porfido con un ulteriore pericolo, perchè quei blocchetti di porfido sotto una gomma 
della macchina potevano anche diventare pericolosi. Per cui io confidavo, siccome questa cosa penso che ... 
non c’è bisogno che un consigliere di minoranza vi venga a dire che c’è un problema al cimitero, credo che 
lo sappiate, per cui ribadisco..... Sindaco chiudo è solo un discorso che bisogna .... 
 
SINDACO – intervento fuori microfono - 
 
CASSANI - ... perfetto. Glielo avevo premesso che era solo una breve dilungazione per .... ribadisco questo : 
fate la cosa. Grazie. 
 
SINDACO – Passiamo al punto n. 3. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   28/01/2011    e vi rimarrà  affissa per 
15 giorni consecutivi fino al   11/02/2011. 
 
Casorate Sempione,  28/01/2011 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   28/01/2011 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                    dott. Leopoldo Rapisarda 
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